cvic¢eni ze statistickych metod €. 10

Konstrukce regresniho modelu

Ukol ¢.1

Zadani: Mate k dispozici soubor s primérnymi rocnimi teplotami vzduchu ze stanice Nova Ves za
obdobi 1961-1990 (Nova_Ves.XLS), ve kterém vSak chybéji udaje pro 4 roky. S vyuzitim Gdaji ze
stanice ..... (viz. cvi€eni €. 3) doplrite chybéjici hodnoty.

Zakladni kroky zpracovani

1) Vytvorte soubor se dvéma sloupci, které obsahuji primérné ro¢ni teploty vzduchu z obou
stanic.

2) Vypoctem korela¢niho koeficientu a vykreslenim bodového grafu ovéfte, zda existuje
statisticky vyznamny vztah mezi teplotami vzduchu na obou stanicich.

3) Sestavte linearni regresni model zavislosti teplot vzduchu na obou stanicich. Vytvorte graf této
zavislosti a dale graf rezidualnich hodnot. Regresni model doplrite pasy spolehlivosti na
hladiné vyznamnosti 95%. Pfehledné shritte a interpretujte zakladni statistiky popisujici tento
vztah (korela¢ni koeficient, koeficient determinace, stfedni chyba odhadu, vysledek testovani
vhodnosti modelu)

4) S vyuzitim sestavené zavislosti doplite chybé&jici hodnoty.

5) Vykreslete obé fady hodnot do spojnicového grafu (osa x roky, osa y teplota vzduchu)

Ukol €. 2:
Zadani: Z Gdaju Ceského statistického Gfadu porovnavajicich kraje CR (soubor
Uzemni_srovnani.XLS ) si zvolte jeden ukazatel, ktery budete studovat a ktery bude pfedstavovat
vysvétlovanou proménnou (Y). K ni ve stejné tabulce vyberte jednu vysvétlujici proménnou (X), u
které lze z logiky véci pfedpokladat, Ze na ni bude proménna Y zavisla. Sestavte linearni regresni
model, ktery bude kvantifikovat vztah hodnot X a Y. Tento vztah zhodnotte.
(Mozné priklady feSeni: zavisi v krajich CR
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Zakladni kroky zpracovani

1) Ztabulky vhodné zvolte zavisle a nezavisle proménnou. Ulozte do XLS souboru se dvéma
sloupci obsahujicimi hodnoty zavisle a nezavisle proménné.

2) Sestavte graf korelacniho pole jako prvni pfiblizeni mozné zavislosti mezi studovanymi
charakteristikami.

3) Graf stru¢né charakterizujte, rozhodnéte, zda budete dale pracovat se vSemi jednotkami (kraji)
resp. je nutné ze zpracovani néktery vyloucit a zdlvodnéte pro¢ (Praha ?)

4) Sestavte linearni regresni model. Vytvorte graf této zavislosti, graf rezidualnich hodnot.
Regresni model doplrite pasy spolehlivosti na hladiné vyznamnosti 95%. Pfehledné shrrite a
interpretujte  zakladni statistiky popisujici tento vztah (korelaéni koeficient, koeficient
determinace, stfedni chyba odhadu, vysledek testovani vhodnosti modelu)

Jednotlivé kroky prace s regresnim modelem pro ukol ¢c. 1

1. Statistika — Vicerozmérna regrese (zadat zavisle a nezavisle proménnou — Zakladni vysledky — Vypodet:
Vysledky regrese
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2. Detailni vysledky — ANOVA (Celk. vhodnost modelu)
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ANOVA: Testujeme, zda se variabilita vysvétlena modelem vyznamné liSi od variability nevysvétlené (rezidualni),
HO: nelisi se.

Interpretace vysledku: P-hodnota (pravdépodobnost pfislusejici vypocétené hodnoté testovacihq kritéria
(F=133.77) je mensi nez alfa = 0,05 — tedy zamitame nulovou hypotézu HO. MODEL JE VHODNY

3. Analyza rezidualnich hodnot
Rezidua/Predpoklady/Predpovédi — Rezidualni analyza — Bodové grafy — pfedpoveédi vs. rezidua
Predicted vs. Residual Scores

Dependent variable: v
0g

05 g

04

03

0z

0. ‘

Residuals

oo

-0

02 pemssiill 2 "

03

0.4

-0s
56 58 E0 62 64 E6 E& 70 72 74 7E 78 &0

Predicted Yalues "o, 85% confidence

Interpretace: Pokud v tomto grafu hodnoty rezidui nahodné kolisaji kolem nuly, pouzity linearni modle je vhodny.
Pokud by rezidua napf. postupné rostla &i klesala resp. obecné by netvofila nahodny shluk bodu v grafu — potom
by to ukazoval na nutnost pouZziti jiného regresniho modelu nez rovnice pfimky.



4. Konstrukce grafu lin. regresniho modelu: OK — Bodové grafy — Korelace 2 proménnych
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5. Vypo €et chyb &jicich m éFeni s vyuzitim regresniho modelu

Rezidua/Predpoklady/Pfedpovédi — Pfedpovédi zavisle proménné

Pro zadanou hodnotu X (nezavisle proménna) se podle sestaveného modelu vypocte hodnota zavisle proménné
Y (tedy chybéjici primérna teploty vzduchu ze stanice Nova_Ves)
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Postupné se zadavaji hodnoty nezavisle proménné X a pomoci modelu se vypocitaji hodnoty zavisle proménné Y
v&etné hodnot intervalu spolehlivosti.



